

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provia. 10. Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correos  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,878 DE LA MAÑANA

MADRID LUNES 27 DE JULIO DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

La *Gaceta* de ayer publica cuatro reales decretos expedidos por el ministerio de Marina, promoviendo al empleo de teniente general de la armada al jefe de escuadra D. Manuel de Quesada y Bardalona; al de jefes de escuadra á los brigadieres don la armada D. Mariano Fernandez Alarcon y Bilbao y D. Juan de Dios Ramos Izquierdo y Villavicencio, y nombrando capitán general del departamento de marina de Ferrol al jefe de escuadra D. José de Ibarra y Autran.

Ayer publica la *Gaceta* la real orden concediendo al teniente general de la armada D. Pedro Micochee é Indacochea la exención de todo servicio para que pueda en dicha situación atender al restablecimiento de las honrosas dolencias que han engendrado la constante fatiga, el celo y laboriosidad que ha consagrado siempre al desempeño de los importantes mandos y destinos confiados á su inteligencia y actividad nunca desmentidas.

Al disponer S. M. la Reina en real orden de 8 de mayo del corriente año, que se suspendiese la inscripción en las listas del colegio naval de pretendientes á plazas ordinarias de aquel instituto, tuvo por principal objeto llegar en el menor plazo posible á situacion de introducir en el sistema de ingresos las radicadas reformas que la experiencia ha acreditado necesarias, sin lastimar derechos adquiridos; pero como este deseo no podrá verse nunca cumplido si la citada disposición no comprende á todas las listas de que trata el art. 13 del reglamento del colegio, ha tenido S. M. resolver, por real orden de 21 del actual, que desde dicha fecha quede prohibida tambien la inscripción en la lista 5.ª denominada de Provision Real, reservándose S. M. el derecho de conceder plazas gratuitas á los jóvenes que justifiquen su derecho á ellas, con sujecion á lo prevenido en el art. 6.º del reglamento.

Se ha dispuesto que el capitán de estado mayor de artillería de la armada, don Luis Arroyo y Lobo, embarque en el navio *Reina Doña Isabel II*, en reemplazo del de igual clase D. Federico Santibáñez, que se encargará de la secretaría de la junta superior facultativa del arma y haterías doctrinadas.

Ha sido promovido al empleo de teniente de navio, el alférez de igual denominacion D. Marcel Sánchez y Barcáiztegui.

Por el ministerio de la Guerra se publica ayer en la *Gaceta* una relacion de los jefes, oficiales y sargentos primeros de infantería del ejército de Cuba á quienes por real orden de 21 de julio de 1865, y á propuesta del capitán general de dicha isla, se nombran para servir los empleos que respectivamente se les señalan.

Un diputado austriaco presentó hace dias al parlamento una proposicion pidiendo se derogasen las leyes que impiden á los israelitas ejercer las funciones de notario. La comision nombrada para entender de este asunto contaba en su seno varios representantes de origen polaco, los cuales son los únicos que se han opuesto á esta medida.

El gobierno nacional de Varsovia ha condenado á muerte á un francés, jefe de linea en el ferro-carril de Kowno á Varsovia porque se habia opuesto enérgicamente á la ejecucion de la medida tomada por el comité respecto á ferro-carriles y telégrafos.

Ha tenido lugar en Satorrize una entrevista de Lucas Wukalowitz, jefe de las tribus limítrofes de la Herzegovina, y el general Filippowitch, gobernador austriaco de Ragusa. A pesar de los consejos de este, y aunque de hecho haya reconocido la autoridad de la Puerta, Lucas Wukalowitz se ha negado á hacer su sumision personalmente en Constantinopla, objetando que este acto seria la ruina de la independencia que ejerce entre los suyos.

El periódico de Mr. Girardin, *La Presse*, que no es favorable á la causa polaca, elogia la contestacion del príncipe Gortschacoff, diciendo que es una respuesta seria en el fondo y en la forma, y tan mesurada como firme.

La *Voz del Crédito* anuncia que pende del Consejo de Estado la resolucion de un expediente, incoado á instancias del tribunal de Comercio de esta capital, referente á las empresas comerciales que hoy funcionan dentro y fuera del radio de la corte.

Por las costas de San Felú de Guixols se dice que ha aparecido un tiburón enorme, que ha puesto en fuga á los bañistas.

Ha llegado á Valencia á pasar algunos dias en aquella ciudad, el brigadier señor Peralta, gobernador civil que fué de la provincia.

El gobernador civil de Córdoba ha presidido una sesion del ayuntamiento de aquella ciudad, con objeto de esponer su proposito de secundar en cuanto pueda al municipio para realizar todas las medidas

encaminadas á mejorar los intereses provinciales.

Parece ser que el domingo tres jóvenes que se bañaban en Gijon, detrás de la iglesia, se descolgaron hasta el punto de verse envueltas por las aguas, y que por mas esfuerzos que se hicieron por salvarlas, únicamente se consiguió librar de la muerte á una de ellas, gracias, segun parece, al arrojado de un artillero.

Dicen de Oviedo que el arrendatario del pozo de los salmones está haciendo negocio, pues los pescados abundan y los vendia á seis reales libra.

La repugnancia de los japoneses á seguir relaciones con los europeos ha llegado al punto de parecer imposible una composicion amistosa. El gobernador de Nagasaki les ha notificado que segun la efervescencia y excitacion popular reinante, no podia proteger sus vidas y propiedades, y les recomendaba que saliesen inmediatamente de la ciudad. Los fuertes tenían orden de hacer fuego sobre los buques británicos en caso de declaracion de guerra y se habia dispuesto dejar de la poblacion á los niños, mujeres y ancianos. La hostilidad del pais contra los extranjeros está fomentada y sostenida por los magnates ó nobles, que vienen á ser unos príncipes independientes poseedores de grandes riquezas é influencia. Algo ha contribuido á exacerbar los ánimos el imprudente, por no decir orgulloso, y provocador comportamiento de algunos ingleses establecidos en aquella tierra singular.

Acercar del desfalco ocurrido en Barcelona, de que trenen noticia nuestros lectores, dice *El Telégrafo*, diario de aquella capital:

«Circuló ayer la noticia de haber ocurrido un gran desfalco en la tesorería de esta provincia; la cantidad defraudada se hacia ascender á muchos miles de duros, y se contaba la fuga del desfalgador con todos sus pormenores. Tratamos de averiguar lo que pasaba, y segun noticias que nos parecieron dignas, podemos decir que del arqueo que se estaba practicando resultaba ya anoche un desfalco de unos 20,000 duros, si bien no se habia concluido todavía aquella delicada operacion. Parece inexacto que haya escapado la persona que figura como responsable, y se nos dijo que estaba pronto á responder del desfalco, que atribuia á un pago indebido. El tribunal entiende en el asunto, y esto hace que no entremos en mas pormenores y comentarios.»

Ha sido enterrado en Bilbao un marinero inglés llamado Tomás Deen, que murió de resultados de una caída estando alquitranando un palo del buque en que venia, que se halla al ancla en aquel puerto.

Se ha organizado en Villanueva y Geltrú el servicio de beneficencia domiciliaria, con objeto de desterrar la mendicidad.

El vapor de guerra *Alerta* y un buque guarda-costas salieron de Málaga por desposicion de la autoridad competente con objeto de dirigirse á las aguas donde tuvo lugar la catástrofe que anunciamos ocurrida á dos fragatas, y ver si era posible salvar algunos naufragos que pudieran haberse guardado en lanchas ó grandes maderos; deseáramos que esta oportuna disposicion tuviera el mejor resultado, lográndose librar de una muerte segura á los tripulantes de quienes no se tiene hasta ahora noticia alguna.

Escriben de Carratraca que con la llegada de los bañistas malagueños se ha reanimado tanto el círculo alegre de personas que van por necesidad ó afición, que se pasan los dias entre diversiones y pasados. Entre las primeras háñse verificado carreras de burros y de novillos.

Han llegado á Barcelona algunos individuos de la servidumbre del general Prim, y á este se le esperaba de un dia á otro.

El señor obispo de las Baleares está girando una visita á varios pueblos de su diócesis, y administrado el sacramento de la confirmacion.

Dice un periódico de Málaga que el señor Lafuente Casamayor se halla bastante enfermo á causa de la violenta marcha que le obligó á hacer el bandido Jordan cuando le cautivó.

El Sr. D. Pedro de Egeña ha salido ayer con su señora para los baños de Elerrio en las provincias Vascongadas.

Por la direccion general del registro de la propiedad, se ha comunicado á los regentes de las audiencias una circular manifestando que ha llamado la atencion la multitud de consultas que se elevan por los registradores sobre dudas que en casos posibles pueden ocurrirles, aguzando su ingenio en imaginarios, y aglomerando en una misma comunicacion preguntas sobre materias inconexas y sin relacion alguna entre sí. La direccion general, en virtud de comunicaciones y quejas de algunos regentes, ha acordado que se prevenga á los registradores limiten sus consultas á las dudas que les ocurran al aplicar á casos particulares las

disposiciones de la ley hipotecaria, sin extenderlas á las que su estudio teórico les sugiera, y cuya resolucion quizás no llegue ocasion de ponerse en práctica, perdiéndose por ello un tiempo necesario para cuestiones del momento que han de decidirse con urgencia si no ha de sufrir retardo la marcha regular de los negocios. Igualmente se les prevendrá que desde el 1.º del próximo agosto cada duda que les ocurra la consulten en comunicacion distinta, ó en modo de que no se involucren asuntos heterogéneos, y de que se guarde el método y orden establecidos para los trabajos de la direccion general.

Segun la *Tubular*, cada dia que trascorre, se robustece mas y mas la conviccion respecto á la imperiosa necesidad de reformar la legislacion actual en materia de sociedades de crédito, porque los hechos vienen á demostrar que el crédito y la asociacion son imposibles en nuestra patria en tanto que subsista la ley de 1848 y se perpetúen las prácticas que á su sombra y bajo su perniciosa influencia han ido estableciéndose.

Hablando de la muerte del célebre matlo mejicano Alvarez, conocido por la *Pantera del Sur*, y de cuya horda de forajidos salieron siempre los asesinos que robaban, talaban y quemaban las haciendas de nuestros compatriotas, despues de haberlos asesinado inhumanamente, dice uno de nuestros colegas que la Providencia ha limpiado aquel pais de un monstruo, y este es seguramente un acontecimiento de que deben alegrarse la civilizacion y la humanidad.

Los partidos avanzados no llevarian á mal que España prestase una cooperación activa á favor de la causa de Polonia, y hasta auxilios materiales en caso de guerra. La España toma acta de esta aspiracion, y pregunta: «¿Qué hubieran dicho si el año de 1839 España hubiese tratado de poner esos mismos auxilios á disposicion de la legitimidad hollada y escarnecida en Italia?» Nuestro colega concluye diciendo que no se quiera meter á España en una política aventurera y quijotesca, que en ultimo resultado seria fatal á sus intereses.

Los periódicos extranjeros anuncian la muerte de lord Clida, ó sea sir Colin Campbell. Este general fué el que pacificó la India cuando la insurreccion de los cipayos, y él que mandaba los highlanders en la batalla de Alma.

Ha muerto en Florencia el conde Angelo Galli, que ha pasado toda su vida haciendo obras de caridad, y que en su testamento ha legado todo su patrimonio, que asciende á unos diez y seis millones de reales próximamente, á todos los hospitales de las provincias toscanas, en proporcion al número respectivo de lechos y de enfermos.

Dícese en París que acaba de pedirse á las autoridades de los puertos militares un estado detallado de todos los recursos de que cada puerto puede disponer en caso de guerra.

«Leemos en una carta de Turin: «Tristany sigue encerrado en el castillo de Saint-Angelo, donde le asisten con los mayores miramientos y le tienen hospedado magníficamente. En todas partes se ve el retrato de Tristany, con su uniforme de mariscal de campo de Francisco II y el pecho cubierto de condecoraciones. Este español soporta con la mayor dignidad su desgracia: parece que confia en un porvenir mas agradable y ofrece su proteccion á los que le sirven y á los soldados que custodian la puerta de su aposento.»

Acercar de los cinco jefes borbonicos presos en Génova á bordo del *Aunis*, dice una carta de Turin: «Dingen la mayor humildad y resignacion; á cada momento invocan el nombre de Dios y de los santos. A pesar de su pretendida inocencia, apenas fueron presos manifestaron el temor de que les fusilasen; ahora empiezan á respirar y esperan que no serán condenados sin formacion de causa. Ignoran aun que Francia los cubre con su proteccion. Cuando fueron registrados se les encontró provistos de dinero; uno de ellos tiene una herida en una pierna; entre la llaga y el tafetan que le cubre habia oculto un Luis de oro.»

Tenemos hoy pormenores sobre el descubrimiento de grandes cantidades de guano en el Perú. Una comision de ingenieros encargada de examinar y de medicar los depósitos del Norte ha reconocido que la existencia es tan grande de estos depósitos ascende á 8 millones de toneladas, de los cuales 7 millones son de primera calidad. El producto neto que resulta para el tesoro del Perú es de unos mil quinientos millones de reales. La comision de exploracion al salir del Callao se dirigió desde luego á las islas Lobos. La capa de guano que en aquellas islas cubre el suelo, tiene un espesor de diez á doce pies ingleses y en algunos sitios hay depósitos de una profundidad de cuarenta pies. El guano de las capas menos espesas es de calidad inferior por haber sufrido la accion de las escasas lluvias que caen en aquellos parajes pero en los sitios en donde se halla acumulado el

guano á una gran profundidad, la calidad de este abono es excelente.

Despues de haber explorado las islas Lobos, la comision se embarcó en el *Iquique* y se dirigió á las islas Macabi, cerca de Malabrigo: las personas que iban á bordo tenían formada tan pobre idea de aquellos depósitos que suponian que solo debian pasar allí dos dias; pero despues de haber desembarcado fué grande su sorpresa al encontrar una inmensa masa de guano, todo de primera calidad, é igual á los de las islas Chinckas.

El corresponsal en París de *El Telégrafo* escribe al periódico barcelonés lo siguiente: «La gente aquí, respecto á las cosas de Méjico se limita á la cuestion de números. Los datos oficiales dicen que desde el principio de la campaña, por causa del fuego enemigo no hemos tenido mas que 18 oficiales y 167 soldados muertos; 79 oficiales y 1,039 soldados heridos. Yo, que tengo un pariente en aquel ejército, puedo asegurar que carecen de exactitud tales datos. Las pérdidas experimentadas por el fuego son mucho mayores, y luego hay que añadir las innumerables bajas que las enfermedades han ocasionado. Una sola compania del primer batallon de zuavos tuvo enfermos 52 soldados y todos los oficiales. Sé que la tropa se queja muy particularmente de falta de precaucion por parte de los generales. Un oficial me decía que los oficiales se veian obligados á ponerse todos de tropel á la cabeza de los batallones, y que los soldados se arrojaban sobre el enemigo apinados y sin orden. Parece, pues, que ha cesado de reinar en nuestro ejército la disciplina de los combates, y que no existe ya aquella guardia veterana del antiguo imperio, que ante un fuego de metralla se formaba, si convenia, en columna cerrada y permanencia inmóvil, ocultando los movimientos de las tropas.»

Respecto de Méjico hay que notar que á entrada de los franceses en la capital se debe á la salida del presidente Juárez para el Estado de San Luis de Potosí, situado al Norte del Estado de Méjico, con el ha ido el ejército mejicano; por consiguiente, debemos creer que la campaña no está terminada, como algunos suponen; ni hay que apresurarse á considerar como un triunfo lo que acaso no sea mas que una maniobra de Juárez.

Asegúrase que Francia Inglaterra y Austria están ya de acuerdo sobre las nuevas gestiones diplomáticas que piensan hacer en San Petersburgo.

Napoleon volverá á París de Vichy donde hoy se encuentra, durante los primeros dias del próximo mes de agosto. Para entonces se encontrarán ya en dicha capital el ministro de Estado y el ministro presidente del consejo de Estado Mr. Rouher.

Escriben de San Petersburgo que el gobierno continúa tomando medidas defensivas. El emperador Alejandro debía visitar á fines de este mes á Cronstadt, Sweaberg, Revel y otros puntos de las costas del Báltico y del golfo de Finlandia. Se da mucha importancia á esta visita. Se habia nombrado una comision especial para estudiar todo el litoral ruso de aquellos mares y proponer las defensas necesarias para los puntos vulnerables. El dictamen de esta comision ha sido aprobado por el gobierno y los trabajos propuestos iban á ser ejecutados con urgencia.

En Florencia y en todo el ducado de Toscana son generales las quejas contra la aplicacion de las leyes rentísticas votadas en el parlamento de Turin.

El *Diario de Posen* ha recibido una advertencia por haber dado cabida en sus columnas á una proclama del comité polaco que reside en París.

A la hora en que escribimos estas líneas, dice un diario de Málaga correspondiente al viernes último, no tenemos aun noticia del resultado del viaje de exploracion que emprendieron el vapor *Alerta* y un guarda-costas en busca de los naufragos que pudieran hallarse anudados en alta mar despues de la catástrofe ya conocida de nuestros lectores. Los marineros salvados continúan perfectamente asistidos, y con referencia á estos se sabe que los buques en el momento del choque echaron al agua cuatro embarcaciones, una de ellas capaz de contener cuarenta personas, lo que hace concebir esperanzas de que puedan haberse salvado todos los demas tripulantes, como ardentemente deseamos, esperando con ansiedad noticias que confirmen de un modo indudable tan halagüeña presuncion. Por el juzgado de Marina se ha formado sobre el hecho á que nos referimos la sumaria de costumbre.

Segun datos estadísticos que tenemos de exactos, habia en España en 1833 37 órdenes religiosas de varones con 1,834 casas de comunidad ó conventos, y 31,270 individuos. En 1839 habia ocho órdenes religiosas, con 41 casas de varones y 719 individuos. En 1839 habia 412 religiosos esclaustrados, cuyas pensiones importaban 713,378 rs., siendo la provincia de Badajoz la que contaba el mayor número: el de 403. En Madrid solo habia 26. Las religiosas que contaba España en 1839 eran

12,990; segun el arreglo de comunidad, puede haber 21,862. La diócesis en que habia mayor número de conventos era la de Toledo, que tenia 113; con 2,387 religiosas; el total de conventos era de 866. Habia ese año 38,363 sacerdotes; de modo que siendo la poblacion de España 13,464,340 habitantes, resultaba haber por cada sacerdote 401 almas. Los sacerdotes del clero catedral se clasifican así, segun esa estadística: 33 prelados, 280 dignidades, 769 canónigos; 889 beneficiados; 206 capellanes sirvientes. Clero colegial: 160 abades y canónigos, 277 beneficiados, 126 capellanes sirvientes, 16,938 curas párrocos y economos, 5,133 tenientes y coadjutores, 14,163 clérigos seculares y regulares adscritos á las parroquias de las diócesis; 3,414 esclaustrados sin cargo alguno eclesiástico en las diócesis.

El *Diario de Posen* considera necesario proclamar en estado de sitio toda la parte occidental de Prusia.

La *Gaceta del Danubio* desmiente que el emperador de Rusia haya escrito una carta autógrafa al de Austria.

En el despacho que el gobierno austriaco ha dirigido al ruso últimamente, se combaten tres apreciaciones de la nota del príncipe Gortschakoff. Primera: El haber insinuado este que en el despacho austriaco se prevé y aprueba la negativa de Rusia á las conferencias. Segunda: Que las provincias polacas de Austria están en las mismas circunstancias que el país designado propiamente con el nombre de reino de Polonia. Tercera: Que el gobierno ruso proponga entrar en negociaciones solo con Prusia y Austria respecto á sus súbditos polacos.

El príncipe Couza ha perdonado á los polacos hechos prisioneros por sus tropas. Estos han encargado al coronel Mikowski, que vaya á Bucarest á dar gracias al príncipe, y ellos vuelven á Turquia. Se han abierto suscripciones en toda la Rumania para las familias de los soldados heridos ó muertos.

La primera corrida de toros que se verificó el viernes en Valencia, fué regular. Los diestros Dominguez y el Tato trabajaron regularmente, y los pleadores y banderilleros con celo y buena suerte, sin que ocurriese ningun suceso lamentable.

Ha llegado á Valencia el Sr. D. Luis Mayans.

Segun nos escriben de Novelda, el establecimiento de baños medicinales de las Salinetas está sumamente concurrido en la presente temporada.

A la salida de Villajoyosa fué detenido y robado hace tres dias un vecino de aquel pueblo, quitándole los ladrones sobre 40 ó 50 duros, que era todo cuanto aquel llevaba.

Dícese en Bilbao que del 4 al 3 del mes de agosto se pondrá en explotacion el trayecto de aquel ferro-carril comprendido entre Haro y Castejon.

Tiene el santuario un periódico bilbaíno, que en el santuario de Loyola la próxima fiesta de su santo patrono promete ser este año mas solemne que de costumbre. Varias dignidades eclesiásticas que hoy se encuentran veraneando en aquellas provincias, se reunirán para ese dia en aquel célebre templo, para asistir á un solemne funcion y ministros al Santo Sacrificio que ha de celebrar de pontifical el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Burgos. Los padres jesuitas, por su parte, no omiten medio alguno para que la solemnidad sea brillante y digna del santo á que se dedica.

El señor obispo de Vich, que se hallaba muy enfermo, ha logrado recuperar la salud, siendo su estado, aunque delicado, satisfactorio.

El *Diario de la Marina* de la Habana ha publicado un artículo, en el cual se patentiza el daño que en las magnificas vegas de tabaco de la Vuelta de Abajo causa el empleo de guano del Perú. Segun dice nuestro colega, el señor marqués de Castellforte se ocupa en estudiar los medios de impedir ó disminuir aplicándose ese abono, que puede producir la degeneracion de la preciosa planta que ejerce un monopolio sin rival en los mercados.

Dice *El Contemporáneo* que el gobierno no fijará la época precisa en que se han de disolver las actuales Cortes, hasta no hallarse completamente de acuerdo; y prevenido para convocar las nuevas.

De San Ildefonso escriben á *El Contemporáneo* que el gobierno no ha hecho otra cosa que empezar á ocuparse en la cuestion electoral, ó sease á hablar de los candidatos probables en varios distritos; que las noticias que acerca de tan delicado asunto tiene el gobierno, y sobre todo el ministro de la Gobernacion, son muy escasas é incompletas, porque hasta ahora se ha significado en pocas provincias la voluntad de los partidos y la voluntad de los electores; y por consiguiente, los actuales ministros, que no quieren hacer unas elecciones de real orden, mal podian avanzar gran cosa en su reunion del dia 21. Añade que lo imperante es que en ella se reinara perfecto acuerdo entre to-

dos los espaseros de la corona y que todos est... en conformes en que no haya esclusiones en masa.

Escríben de Gueantama que entre las varias mejoras que allí se proyectan, debe organizarse un servicio para acudir a los incendios, cuyo efecto se han encargado algunas bombas y todos los de... necesarios al efecto.

Dentro de breves dias parece que deberán emprenderse algunas obras importantes en la iglesia colegial de San Nicolás de Alicante, con objeto de construir en uno de sus departamentos adyacentes un pabellon destinado a habitaciones para el señor obispo de la diócesis.

Las correspondencias particulares de varias provincias dicen que es creciente el movimiento que se nota en los distritos electorales, en los que se preparan para las próximas elecciones, siendo tambien muchos los candidatos que andan de acá para allá procurando asegurar la elección.

El gobernador civil de Málaga ha pasado a Antequera para asuntos del servicio.

Dícese que algunos jóvenes de buen humor tratan en Córdoba, previe el permiso de la autoridad, de dar una serenata en el río a las pollitas que concurren por las noches a los departamentos de baños, cruzando al efecto el tablado de las Damas en ligeras barquillas adornadas con banderas y gallardetes y espléndidamente iluminadas a la veneciana, quemándose algunas sencillas pero bonitas piezas de fuegos artificiales y cantándose por varios de aquellos jóvenes algunos coros escritos ad hoc.

Dice un diario de Bilbao: «Ha llegado a nuestra villa el señor D. Carlos Latorre, general de la division de los tercios vascongados en la guerra de Africa. Escusamos decir que este apreciable militar, cuyas simpatías en Bilbao y en todo el pais vasco son tan conocidas, es saludado y visitado por sus muchos amigos.

Tambien llegó hace dias nuestro paisano el Sr. D. Constantino de Ardanaz, director general de agricultura durante el ministerio O'Donnell, así como una multitud de personas mas o menos notables en la política, en la milicia y en las artes.

En Portugalete se encuentra el director de El Pueblo Sr. Garcia Ruiz, y hoy debe llegar a Bilbao el Sr. Calvo Asensio director de La Iberia.

El 17 de agosto tendrán lugar las subastas para contratar la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre Vich y Puigcerdá, entre Frovista y Astudillo y entre Soria y Aranda de Duero.

En la provincia de Albacete hay una vacante de perito agronomo con 6,000 reales de sueldo. Las solicitudes deben presentarse en el término de treinta dias en el gobierno civil de aquella provincia.

Segun datos estadísticos oficiales hay en España 160 ciudades, 4,707 villas, 30,386 lugares, 10,798 aldeas, 41,496 caseríos, que dan 81,386 grupos de población. La poblacion de España, segun el censo verificado el 21 de mayo de 1887 era de 15,464,340 habitantes; segun el decreto de las Cortes de 27 de enero de 1822, de 11,661,863; segun los datos publicados por la policia en 1826, de 13,940,234; segun los mismos datos, en 1831 y 1832, de 11,207,639, y 11,153,274 respectivamente.

Por el correo ordinario recibimos ayer nuevas noticias de los Estados Unidos. El ejército confederado de Lee se encuentra en Hagenstown, recibiendo municiones del Sur y preparándose a dar otra batalla en el Maryland. Este ejército ocupa una fuerte posición.

Lee ha enviado sus heridos y sus equipajes al otro lado del Potomac.

No hay fuerzas federales en Virginia en la linea de retirada de Lee. Los ejércitos de Meade y Couchs se encuentran agrupados delante de Lee.

El Richmond-Enquirer asegura que el general Taylor ha hecho 7,000 federales prisioneros cerca de Nueva Orleans y que marcha sobre esta ciudad.

Los periódicos del Sur dicen que Mr. Stephens iba a Washington a proponer solo un cange de prisioneros.

Antes de que se le uniesen los 40,000 hombres de Reauregard, Lee tenía bajo sus órdenes 30,000 hombres y 250 piezas de artillería.

Los periódicos confederados hablan de una accion que ha tenido lugar entre Lee y Meade. Los confederados fingieron una retirada y los federales engañados abandonaron sus posiciones, cogiéndoles entre dos fuegos los generales Longstreet y Ewel, que les hicieron 4,000 prisioneros.

Los confederados que han capitulado en Wicksburgo están prisioneros bajo palabra. Los oficiales conservan sus caballos y sus espadas. El número de prisioneros se eleva segun algunos a 27,000 hombres. Los federales se han apoderado en Wicksburgo de 102 cañones y 50,000 fusiles.

Port-Hudson resiste todavía.

En Nueva Orleans se han prohibido los meetings y los grupos en las calles de mas de tres personas. Los cafés están obligados a cerrar sus puertas antes de las nueve de la noche.

El general Neal Doval y su estado mayor han sido hechos prisioneros cerca de Nueva Orleans.

El Herald asegura que la cuestion de la paz ha sido discutida en el gabinete federal, ocasionando una crisis la proposi-

cion de Mr. Seward, de que el presidente publicase una proclama ofreciendo una amnistía al Sur, retirando la proclama relativa a la emancipacion de los esclavos, declarando nulas las confiscaciones efectuadas, y ofreciendo respetar las propiedades y los derechos de los habitantes del Sur, exceptuando únicamente a los jefes de la insurreccion. MM. Bates y Blair se mostraron partidarios de este proyecto con algunas modificaciones, y MM. Stanton, Chase y Welles se opusieron a él. El presidente Lincoln no manifestó su opinion, pero se cree que no quiere la paz sin la emancipacion de los esclavos.

El partido republicano se propone dirigir a Mr. Lincoln una peticion, pidiéndole la paz, el restablecimiento de la union y la terminacion de la esclavitud, a partir de 1876, dejando a cada Estado esclavista la carga de la indemnizacion que deba pagar por los esclavos que dentro de sí tiene.

El comité de plantadores de Luisiana ha informado a Mr. Lincoln que la Luisiana queria volver a la union con la constitucion que existia antes de que estallase la guerra civil. El comité pedia tambien que Mr. Lincoln ordenase la eleccion para el mes de noviembre. El presidente federal ha contestado que sabia de un modo positivo que una parte considerable de la poblacion de Luisiana deseaba una emiendaa en la Constitucion, que preparaba una convencion con este objeto, y que era una razon suficiente para que el comité no gestionase nada bajo la base de la Constitucion actual.

Témese en Berlin que la insurreccion se estiende a las provincias polacas que están bajo el dominio de Prusia. Así lo hace creer al menos la agitacion que reina en dichas provincias.

La fragata Darien y el trasporte Cérés llegaron el 22 a Brest, procedentes de Méjico, y conduciendo 450 oficiales mejicanos de los prisioneros de Puebla, entre ellos mas de 100 generales y oficiales superiores.

Segun nuestro colega el Anunciador de Jaen, de la entrevista que allí se ha celebrado entre el ingeniero jefe y el Ayuntamiento, resulta que se han dado las mayores seguridades respecto a la pronta terminacion de los estudios para que el proyecto de ferro-carril se halle concluido al abrirse la próxima legislatura, y se apruebe la correspondiente ley.

El sábado de la semana pasada se desencadenó un furioso viento que causó daños enormes en los campos de Vich. Al propio tiempo una tormenta lanzó varias chispas eléctricas, matando algunas cabezas de ganado.

Las lluvias se han presentado estos últimos dias en varios puntos de Galicia, refrescando la atmósfera que era calorosa en demasia.

Nuestro corresponsal en la Granja nos escribe la siguiente carta:

«SAN JLDONSO 25 de julio. Hoy no he enviado a Vd. despacho telegráfico, a pesar de haberse celebrado consejo de ministros, porque en él no ha ocurrido nada de particular. Los consejeros de la Corona se reunieron a las doce y han deliberado hasta las cuatro sobre los asuntos pendientes, y con especialidad sobre la cuestion de candidatos para las próximas elecciones. Puedo asegurar a usted que no hay el menor asomo de disidencia en el seno del gabinete: los nombres hasta ahora aceptados (de los cuales conozco algunos), son una garantía de que el gobierno desea mantenerse a igual distancia de los partidos intransigentes.

Mientras los ministros de la Gobernacion, Hacienda y Marina permanecen aquí, es decir, hasta el lunes ó el martes, habrá consejo todos los dias.

S. M. el rey ha dejado hoy la cama, ya casi restablecido de su última indisposicion.

Los oficiales del cuerpo de artillería residentes en Segovia han obsequiado esta mañana con un abundante chocolate a sus compañeros del 5.º regimiento, de guarnicion en este Real Sitio. El desayuno ha tenido lugar en la Dehesa, embellecida recientemente por el cuerpo de artillería con un nuevo y bien trazado jardín. Muchas lindas segovianas y no pocas madrileñas han contribuido a hacer mas agradable con su presencia esta reunion de los hijos de Marte.

Los infantes duques de Montpensier han asistido a las ocho de la mañana, a una misa cantada en la ermita de San Ildefonso. Acompañaban a SS. AA. sus cinco hijos, a quienes se ve todos los dias en los jardines, entregados a los juegos propios de su edad, con el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel.

Se están concluyendo las obras del elegante gimnasio que se destina a la enseñanza del príncipe. Naturalmente las ha dirigido el señor conde de Villalobos, maestro de gimnasia de S. A. Ya hay colocados varios trapecios, paralelas, escalas, etc. Ayer llamó la atencion pública en los jardines, muy concurridos por ser uno de los pocos dias en que corren todas las fuentes, una hermosa labradora vestida al uso del pais con extraordinario lujo y elegancia; el valor de la saya, el corpiño y la mantilla, todo de terciopelo grana y negro con agremenas y bordados de oro, no bajaría de mil duros. Segun ha averiguado, la elegante labradora objeto ayer de la curiosidad general, es de Turigano, donde la conocen por el apodo de La Patrona, y estuvo elegida para nodriza del Príncipe de Asturias que murió al nacer. Ha llegado la celebre poetisa doña Carolina Coronado con su esposo y familia.

Quisieron mariscales de campo y cincuenta y un brigadieres, son los que tienen

peñida hasta ahora la extension del servicio. Ayer no se ha presentado al ministro de la Guerra ninguna instancia de exencion.

Ha sido nombrado oficial de la clase de cuartos del ministerio de la Guerra, el Sr. Gimeno, ayudante de campo que era del señor marqués del Duero.

Ha sido ya firmado el decreto que anunciamos hace dias, y por el cual se nombra ministro del tribunal Supremo de Guerra y Marina, en remplazo del general Sr. Mibeo, al de igual clase señor don Antonio Santa Cruz.

Ayer se ha presentado en la cárcel de Barcelona, a disposicion del gobernador civil, D. Francisco Setty, cajero de la tesorería de aquella provincia, y autor presunto del desfalco de que tienen noticia nuestros lectores.

El Sr. D. Eduardo Lozano, jefe de administracion civil y secretario del gobierno de provincia de Zaragoza, ha sido promovido a la secretaría de Cádiz. Este distinguido funcionario ha sido oficial muchos años, consejero provincial y secretario de los gobiernos de Navarra, Badajoz, Salamanca, Burgos y Zaragoza.

Anteayer tuvo lugar la subasta del puente de Guadix en la provincia de Granada, la cual ha quedado a favor de D. Ramon Estruch y Ferrer, que es el mismo que tiene las obras de toda aquella linea de carretera.

La Iberia del dia 25 insertando un párrafo de otro de sus colegas, escita a los diarios ministeriales a que averigüen lo que hay de cierto y digan lealmente la verdad, sobre el hecho de haber sido nombrado juez de primera instancia recientemente, un joven imberbe, desprovisto absolutamente de méritos en la carrera, sin otro antecedente que el deseo de complacer a un digno magistrado amigo del ministro. Mejor enterados nosotros, diremos, que la persona a quien al parecer se alude reúne todas las condiciones que la ley exige para ser juez de primera instancia: tiene la edad suficiente, lleva mas de tres años de ejercer la profesion como abogado del colegio de esta corte; fué por otros tres años auxiliar del archivero del antiguo Consejo de Castilla, dependiente del ministerio de Gracia y Justicia; con posterioridad obtuvo nombramiento para auxiliar los trabajos de la direccion del registro de la propiedad a su planteamiento y a las órdenes del señor Cárdenas y otros dignos funcionarios, habiendo merecido, con algunos de sus compañeros de oficina, ser recomendado al gobierno por su inteligencia y asiduidad en el desempeño de su cometido; fué despues promotor fiscal y por último aspirante en la secretaría de Gracia y Justicia.

Creamos, pues, que si la buena fé de nuestros colegas no hubiera sido sorprendida, si hubieran sabido los antecedentes que acabamos de indicar, no hubiesen dirigido tan immercedito ataque al ministro que ha aconsejado este nombramiento.

La Agencia Havas nos remitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 25.

Ha llegado a Londres un despacho del representante de Inglaterra fechado el 18 de julio. En él se dice que este y el duque de Montebello, representante de Francia, considerando que la contestacion del gobierno ruso a las notas de las tres grandes potencias era un insulto que debía ocasionar un rompimiento, comunicaron sus temores al príncipe Gortschakoff, el cual contestó que si se aceptaba que las conferencias tuvieran únicamente lugar entre las tres potencias, como participes de Polonia, podría pactarse que el tratado a que sirvieran de base estas conferencias fuese firmado a peticion de las tres grandes naciones por los representantes de todas las que tomaron parte en el Congreso de Viena en 1815. El príncipe Gortschakoff sin rechazar absolutamente las proposiciones de Francia, Inglaterra y Austria repitió que Rusia no consentiría jamás intervenir las potencias en los asuntos interiores del imperio.

Paris 26.

Hay noticias de Nueva York que llegan al 15. El general confederado Lee ha huido a Virginia.

Port-Hudson ha caído en poder de los federales.

Charleston ha sido atacado. Los mejicanos debieron votar el 29 de junio un plebiscito para decidir la forma de gobierno que deseaban.

El general Forey había nombrado un triunvirato y un Consejo de Estado para que le auxiliase en la administracion pública.

El jueves por la tarde hubo que lamentar una desgracia en el cauce del río de Valencia y sitio nominado Rincon del Molino de Peñarocha. Uno de los soldados perteneciente a la brigada montada de Artillería quiso, con algunos otros, tomar el baño en aquel punto, y se arrojó de cabeza al agua. Habiendo trascurrido bastante tiempo sin que se le viera salir a la superficie, llamó esto la atencion de sus compañeros: principiaron a investigar, y comprendieron que habría quedado asido al lecho entre la multitud de raíces de cañas y otros obstáculos que existen allí. Anteayer tarde aun no se había encontrado su cadáver. Parece que son tres ya las personas que en el citado sitio han tenido la misma suerte.

Ayer mañana ha sido hallado en el barranco de embajadores un hombre gravemente herido de un navajazo en la cara. Encuadrado en la casa de socorro de

la plazuela del Progreso y conducido de allí en bastante mal estado al hospital. Es de suponer que el agresor se halla ya a estas horas en poder de la autoridad.

En la casa de soborno del cuarto distrito ha sido curado ayer de madrugada un tal Ramon Estremera que había recibido una herida en un costado.

Anteayer fueron detenidas en el distrito de la Latina unas cuantas individuos por escandalosos. Si con tan continuada persecucion no se estingue el escándalo, creemos que este mal es inextinguible.

Ha empezado a derribarse una de las dos casas que forman la calle de Rempeñanzas. No sabemos si se ensanchará la calle; pero creemos que debiera hacerse porque facilitaría el paso de carruages a la calle de Preciados y daría un gran desahogo a la encrucijada que forman las escalas del Carmen y del Olivo.

En muchas ocasiones, desde hace veinte años, un sugeto de cuarenta y tres años ha quedado sumido en un sueño prolongado hasta cinco dias y cinco noches consecutivos sin que nada pueda despertarle y sin que le produzca ninguna causa apreciable. El hecho es auténtico y referido por el Dr. Collins, cirujano del hospital de Portsmouth. Primer acceso en 1842, que se prolonga un año; segundo en 1843, que persiste diez y ocho meses, y en fin, tercer acceso, que empieza el 19 de 1860, y dura todavía. Una sensacion de estupidez es el solo precursor de un sueño profundo, natural, durante el cual la cara y las orejas están pálidas, la piel caliente, los pies frios y lividos, pulso lento y débil, pupilas dilatadas, respiracion lenta, insensible, decubito lateral, movimientos raros, sin tos, ni ronquido, ni ensueños. Este sueño, que dura dos, tres dias ordinariamente, sin ser alterado por ninguna evacuacion, no deja nunca sino cuatro ó cinco horas de vigilia en el intervalo; empieza de pronto y concluye lo mismo, sin cesaralguna ni dolor. «¿Cuánto he dormido?» dice el enfermo al despertarse; y se acuerda y habla tan exactamente de los hechos que han precedido a su sueño como si acabara de dormirse.

Por el inspector de vigilancia del ferro-carril del Norte Sr. Siles ha sido detenido un dependiente de comercio a quien le fueron ocupados 4,000 rs. en monedas de cinco duros, y no habiendo dado explicacion aceptable sobre la procedencia del dinero, ha sido puesto a disposicion del juez del distrito de palacio quien ha precedido a practicar las averiguaciones consiguientes.

El incendio ocurrido anteayer en una yasería de junto al puente de Toledo, se presentó con tal intensidad que apesar de las eficaces medidas tomadas para extinguirle, y de funcionar un considerable número de bombas, no pudo conseguirse otra cosa que aislar el incendio é impedir que se propagase comunicándose a los edificios contiguos y a una considerable cantidad de leña que había reunida en un sitio contiguo. No se sabe cuál pudo ser el origen del siniestro. Creamos que no ocurrió desgracia personal alguna, y eso que algunos operarios trabajaron con un arroyo casi temerario.

Apenas el juez interior de la Latina, D. Antolin Ortega, que estaba de guardia, y el escribano Sr. Cuervo regresaron del fuego, tuvieron que acudir al lavadero del Arco Iris, donde a cosa de las cinco y media se había ahogado un tal Juan Anido, papellista, casado y sin hijos. Parece que fué a bañarse con un cubado suyo, y apenas se arrojó al agua se fué a fondo; y cuando su cuñado, que se echó tras él notó que no salía a flor de agua, avisó y le sacaron ya exámine. Es de notar que cuando trataban de obligarle a esperar el agua que hubiese tragado, solamente arrojó una gran cantidad de otras materias, de que tenía lleno el estómago, lo cual hace creer que su muerte pudo ser efecto más que de la inmersion, de alguna congestión u otra causa. No hallándose a mano médico que le auxiliase, fué preciso acudir a uno que habita en el parador de Sierra, el cual se hallaba casual y afortunadamente en su casa.

Se encuentra de paso en Madrid, procedente de los teatros de Valladolid, Bilbao y San Sebastian, el tenor Sr. D. Juan Boy, que marchará en breve a Gerona a tomar baños. El Sr. Boy ha tenido gran aceptación en dichos teatros y será indudablemente una buena adquisicion para cualquiera empresa.

El Morning Herald acusa al gobierno inglés de haber pasado en silencio una comunicacion de Rusia que segun dicho periódico presenta bajo diferente aspecto las intenciones del gobierno moscovita. Este documento es el informe dado por el príncipe Gortschakoff, al embajador inglés, manifestándole que el gabinete de San Petersburgo estaba dispuesto a aceptar los seis puntos como base de una conferencia entre Prusia, Austria y Rusia. No dando a conocer este suceso al parlamento, el gobierno británico ha ocasionado una mala inteligencia haciendole creer que Rusia rechazaba los seis puntos.

En una carta de Paris leemos las siguientes noticias: «Dícese que M. de Andra marcha a San Petersburgo con encargo de M. Drouyn de Lhuys para conseguir del príncipe Gortschakoff que acepte el armisticio pronto.

«Háblase de una carta dirigida por el príncipe Napoleon al emperador en favor de Polonia. A decir verdad, esta noticia encuentra muchos incredulos, y tambien la relativa a la mision de M. Persigny.

«Circula un rumor de grande importancia si llega a ser verdad. Trátase de la reunion de un consejo de ministros en Vichy, a cuyo efecto serian llamados los

ministros, incluso los que se hallan formando a guisa: en ese consejo se resolvería lo paz ó la guerra.

«Por novena décima vez se habla del remplazo del mariscal Feltisier en el gobierno de la Argelia.»

«Las cartas que se han recibido de los Estados Unidos rellenan con entusiasmo, ahora que el general Lee ha sido derrotado, todo lo que tenía intencion de hacer si no se hubiese puesto coto a sus proyectos. Quería nada menos que destruir todo el carbon del Norte, las minas y los caminos de hierro que sirve para trasportarlo.

Una carta de Paris dice que el mariscal Forey vendrá a Francia para usar ós ó tres meses de licencia.

Dícese que los prisioneros del Annis, cuando se devuelvan al gobierno francés, serán internados en Argelia bajo la vigilancia de la autoridad militar.

El 23 salió la emperatriz Eugenia de Paris para Vichy, donde llegó el mismo dia. Este viaje parece que se decidió apresuradamente a consecuencia del consejo de ministros celebrado el dia anterior.

El gobierno francés ha redactado ya la nota que debe enviar a San Petersburgo en respuesta al despacho del 14 de julio. Esta nota, que debe ser comunicada a los gabinetes de Londres y de Viena saldrá de Paris dentro de pocos dias. Espárase en Paris el testo de la nota correspondiente que debe ser preparada por el ministro de negocios extranjeros austriaco. El gobierno inglés por su parte se ocupa de la contestacion que debe enviar a su representante en Rusia.

Segun ha dicho el Dr. Struther en el Edimburgh medical journal, las vísceras del lado derecho del hombre, en un adulto de mediana talla, pesan 22 onzas más que las del izquierdo; pero deduciendo siete onzas que pesa más el estómago a la izquierda cuando se llena, siempre resulta a favor del lado derecho una diferencia por lo menos de 13 onzas. El centro, pues, de gravedad, corresponde al lado derecho de de la linea media del cuerpo.

Durante el último setenario han disminuido en número y en intensidad las irritaciones gastro-intestinales, las diarreas, los cólicos y hasta las calenturas gástricas y las intermitentes que tan comunes fueron en los dias precedentes: entre los padecimientos que se aumentaron pueden contarse las erisipelas, las anginas y las afecciones nerviosas, reumáticas y herpéticas, las vesania, y aun así puede decirse que son pocos los enfermos que hay en el dia en la poblacion. La mortandad tambien fué afortunadamente muy escasa.

La fotografia hace notables progresos y empieza ya a operar con indisputable éxito en el terreno de la verdadera utilidad práctica. Hemos visto un ejemplar de un plano, reducido por medio de la cámara oscura, a las tres cuartas partes de la dimension del original, y pasado despues a la piedra fotográfica por un procedimiento moderno que permite tirar un número indefinido de copias por el conocido y sencillo mecanismo de la litografía. Este procedimiento, conocido con el nombre de foto-litografía, y que está llamado a prestar incalculables servicios en su aplicacion y desenvolvimiento, ha sido ya puesto en práctica en la junta general de estadística para la reproduccion y reduccion de planos a todos los tamaños. A primera vista se comprende la inmensa economía de tiempo y de dinero, los ventajosísimos resultados que ha de producir, atendida la índole de los trabajos de aquella dependencia. Es un paso importantísimo el que con este nuevo sistema ha dado la fotografía, merced a las acertadas disposiciones de dicha junta, dignamente secundadas por el Sr. Albiñana, uno de los que mas han estudiado desde su origen el arte fotográfico, así en el extranjero como dentro de España, introduciendo en él todos los perfeccionamientos de que es susceptible; y que encargado hoy de la direccion de los trabajos foto-litográficos en la estadística, ha sabido añadir nuevos títulos a su antigua y merecida reputacion, y plantear una de las mejoras que han de dar mas provechosos resultados.

Tambien hemos visto una reproduccion fotográfica hecha por el mismo Sr. Albiñana del bellísimo cuadro de Rafael, conocido por La Sacra Familia. La copia de que hablamos, y cuyo tamaño es poco mas ó menos el de cuatro mayor, presenta en todos sus delicados detalles de dibujo y claro-oscuro, la composicion de aquel celebrado cuadro, que se admira en el Museo de Pinturas de Madrid.

En la Polonia austriaca reina agitacion. Dícese que se ha establecido un comité secreto en Leuberg, el cual, aunque no quiera por ahora estender la insurreccion a aquella parte del reino polaco, lo cierto es que decreta y percibe contribuciones y hace alistamientos para auxiliar la insurreccion.

Está a punto de ver la luz pública en Milan una traducción italiana de la obra de Ernesto Renan titulada Vida de Jesús.

Se espera con impaciencia en Francia la refutacion que de la obra de Renan La Vida de Jesús está escribiendo el arzobispo de Orleans, monseñor Dupanloup.

Leemos en una carta de Paris: «La guerra sobre el Rin es, segun se dice, el sueño constante de Napoleon III. Empeñada la lucha por esa parte, sería la guerra de grandes consecuencias para la Francia, satisfaciéndose acaso por ese medio los deseos del emperador.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 561 fanegas de trigo, de 47 á 53 1/2 rs. fanega, quedando por vender 337 fanegas; cebada de 27 á 28 rs.; algarroba á 40 rs.

SEGUNDA EDICION.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Croecovia 25. El conde Soltan ha aparecido en Dubuo con gruesos destacamentos. En el combate de Poroudria habia 6,000 rusos mandados por Valanoff, habiendo tenido 300 muertos. Los polacos tuvieron 160 hombres fuera de combate; en él murió uno de sus jefes, Trombelyuk.

Viena 25. Ha pasado al gobierno la peticion hecha por Langiewitz á las cámaras para que le pusieran en libertad. No se sabe cuando volverán á abrirse las Cámaras.

Turin 25. Los ciento tres encausados de la banda de Piloni se presentarán al tribunal criminal. Los periódicos dicen que Garibaldi está casi restablecido.

Constantinopla 25. Los circosianos han tomado el abordaje y conducido á Schoubshik un buque de guerra ruso. Ha llegado un jefe de brigada ruso para vigilar á los jefes circosianos.

Londres 25. Las respuestas de Russell á las interpelaciones sobre las atrocidades cometidas por la Rusia, dejan en su justa reserva campo para opinar que está dispuesta á la guerra como á la paz: política de circunstancias incolora. En la Cámara de los comunes lord Palmerston dijo que se han dado pasos trascendentales por Francia y Austria cerca de la corte de San Petersburgo.

Ayer al anochecer se declaró un terrible incendio en la calle de San Bartolomé empezando sin saber cómo por un solar de la casa núm. 30, donde habia un taller de carpintero y gran cantidad de madera. Cuando se advirtieron las llamas habian salvado ya el cobertizo del taller y tomado proporciones colosales. Muchos vecinos de las casas contiguas se hallaban ausentes, y los guardias veteranos tuvieron que penetrar por los balcones. Muchas chas pérdidas ha debido haber porque el fuego se propagó con rápida violencia especialmente á las casas núms. 19, 21 y 23 de la calle del Soldado; y gracias á los eficaces auxilios de los dos batallones de Iberia que acudieron en seguida, se pudo salvar la mayor parte de los efectos, que fueron trasladados al patio del cuartel del Soldado y al mercado inmediato. El brigadier Terán que debia salir hoy para Sevilla á encargarse de la brigada de Guardia Civil recientemente organizada en aquella provincia ha sufrido pérdidas considerables. Cinco ó seis casas han

quedado muy deterioradas y alguna casi completamente destruida. El guardia veterano Juan Lopez Sanjurjo sufrió una confusión en la cara, y seis soldados de Iberia recibieron tambien contusiones y quemaduras, aunque no graves. Verdad es que trabajaron como leones igualmente que los demás operarios, en algunos de los cuales vimos rasgos de arrojo casi temerario. A media noche quedaba dominando el fuego, y los muebles recojidos en en el mercado iban siendo trasladados á la plazuela de Bilbao, en razon á que quedando en el sitio donde estaban, hubieran impedido que abrieron los cajones de la plazuela. Asistieron todas las principales autoridades acudiendo á dictar disposiciones á todos los puntos donde su presencia era necesaria.

El coronel Gutierrez y los jefes del batallon de Iberia acogieron y atendieron con solicitud y esmero á gran número de vecinos que se refugiaron en el cuartel, dejando un piquete que custodiase el gran campamento establecido en el patio.

Las autoridades todas merecen los mas cumplidos elogios por el interés y eficacia que demostraron.

El proyecto de contestacion de Francia á la última nota del príncipe Gortschakoff ha sido enviado al emperador á Vichy y desde el 22 tienen conocimiento de él los gabinetes de Londres y Viena. Se espera de un momento á otro en Paris la contestacion de estos dos gobiernos.

La France asegura que conoce ya una parte de la nota austriaca y asegura que nada será cambiado en el despacho definitivo que debe enviar á S. Petersburgo.

Los prisioneros del Aunis acaban de llegar á Francia por la vía de tierra, y están encerrados en las prisiones de Chambéry.

Ya han desembarcado en Francia los prisioneros mejicanos que serán internados en el medio-día de esta nacion, cuyo clima es el mas parecido al de su pais. El número de ellos es el de 430, 100 son oficiales de diferentes graduaciones, y 330 sargentos, cabos ó soldados.

Sábase que Lord Palmerston se ha opuesto terminantemente á la derogacion del tratado Aberdeen, primera de las condiciones necesarias para que mejoren las relaciones entre la Gran-Bretaña y el Brasil. Las elecciones en este imperio serán segun parece, completamente favorables al partido liberal. La cámara que saldrá de estas elecciones no se reunirá hasta el mes de enero de 1864.

En Bothenia (Galitzia occidental) han estallado tumultos entre los campesinos contra los propietarios, siendo necesaria la intervencion de la fuerza para que se organizase el pillaje. Bothenia fué el centro y principal teatro de los acontecimientos de 1856, y desde entonces existe entre campesinos y propietarios, sordo y en-

carnizado odio. Se atribuye la explosion actual á los trabajos de agentes rusos y no sería extraño que los rusos exasperados por que en Galitzia se haya organizado una expedicion contra la Belynia hayan querido obligar á mantenerse quietos á los habitantes de la Polonia austriaca, fomentando de nuevo el terrible conflicto de los campesinos.

La guerra continúa en Polonia con mayor encarnizamiento que nunca; desde el 6 hasta el 18 de este mes han tenido lugar 22 combates mas ó menos importantes. Los despachos de origen ruso dan cuenta de importantes triunfos alcanzados por las tropas moscovitas.

El ministro de negocios extranjeros italiano, al dar cuenta en la cámara de la cuestion promovida con motivo de haber sido presos en Génova cinco jefes de partidas napolitanas, ha manifestado que las autoridades francesas se han comprometido á guardar dichos presos hasta que se resuelva la demanda de estradiccion que se ha presentado. Así serán cumplidos fielmente los tratados por parte de Italia y Francia.

Un médico francés que obserbaba, no há muchos dias, un perro acometido de hidrofobia, notó que apenas era cadáver se arrojaron sobre él gran número de moscas y otros insectos. Tuvo entonces la idea de cazar algunos de ellos y exponer tres perros sanos á sus mordeduras, los cuales no tardaron en ser acometidos de la tal enfermedad: la inoculacion del virus habia tenido lugar con la mayor intensidad.

El célebre pintor Cornelius que actualmente habita en Munich, está terminando la música de una ópera en tres actos, cuyo argumento está tomado de la historia del Cid.

Está determinado el viaje del rey Jorge á Grecia para los primeros dias de setiembre. Le acompañará el conde Sponeck.

Se ha repartido el prospecto del nuevo diario político El Espíritu público, que empezará á publicarse en la primera quincena de agosto, y que lleva por lema: libertad, justicia, moralidad. Dice que su política, mas que política de presente, es la política del porvenir. «No ambicionamos, añade, poder ni mando: el desenvolvimiento natural y progresivo de las instituciones liberales; la fiel observancia de las leyes; la reforma de los abusos; la infiltracion del sentimiento de justicia hasta en las últimas capas de la sociedad; el fomento de la instruccion y de la educacion popular, tan descuidada por desgracia; el desarrollo de la riqueza pública; la adopcion de una política nacional, española por esencia, permanente en sus bases, flexible á las circunstancias y á los

progresos del tiempo, si; pero inalterable en sus miras de alentar el espíritu público y de elevar á la Nacion al apogeo del poder y de la grandeza, cualquiera que sea el partido constitucional que gobierne, tales son los objetos preferentes á que nuestra ambicion se dirige.» Felicitamos por sus nobles aspiraciones al nuevo colega y le deseamos todo género de prosperidades.

El Boletín del Arte en España, pide que se haga una nueva edicion corregida y aumentada del catálogo del Museo real, por que atendido el tiempo en que dicho catálogo se escribió y el estado en que se hallaban los estudios artísticos en España en aquel entonces, no puede negarse que es un trabajo apreciable y digno de respeto; pero hoy, á los veinte años que han transcurrido desde la primera edicion del catálogo, los adelantos hechos en este género de obras son inmensos, el punto de vista bajo que se escriben muy distinto, y la necesidad á que deben atender tambien, muy diversa. Añadamos á esto, dice, la colosal riqueza del Museo real, el gran incremento que van tomando los estudios críticos sobre las bellas artes, la seguridad completa de que serán muchísimos los estranjeros que de todas partes de Europa vengán á visitar nuestros museos, merced á la rapidez y comodidad con que muy pronto podrán hacer el viaje, y díganosen, díganosen el mismo autor del catálogo actual, si no es necesario que el primer Museo de Europa tenga un catálogo historial y razonado como el Museo británico por ejemplo.»

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli, á las 9 de la noche.

CIRCO DE PRICE.—A las 9 de la noche.—Brillante funcion, con los juegos icarios, los tres trapecios por Emilio el Mallorquín, la gran cuadrilla del Medio Evo, y los nuevos ejercicios de los elefantes.

El jardín será gratis para los concurrentes á la funcion de la noche.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 27.—San Pantaleón, mártir.

Gaitos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará Su Divina magestad espuesto de diez á doce de la mañana en obsequio de su divino titular.—Continúa la novena de Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María y predicará don Patricio Páramo.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Socorro, en San Millán, ó la de los Temporales, en San Ildefonso.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 27.—Parada: Iberia.—Jefe de día: señor comandante capitán de Iberia D. Pedro Amayas y Rey.—Visita de hospital: Coraceros del Borbon.—El general gobernador, Quesada.

Importante á los viajeros.—Pocos dias pasan que no oigamos hacer entusiastas elogios del Hotel de Madrid, rue de la Michodiere, núm. 7, ca Paris, propiedad de doña Francisca Crespo, en el cual encuentran los viajeros todas las comodidades apetecibles. Como ya en otras ocasiones lo hicimos; creemos hoy prestar un servicio á los que piensen visitar la capital del vecino imperio, recomendándoles el espresado Hotel de Madrid.

ANUNCIOS.

UN JOVEN DE TREINTA AÑOS DE edad, casado, que acaba de salir del hospital de la Princesa y sala de San Joaquín, donde ha estado 36 dias enfermo de la vista, que se encuentra cesante del destino de oficial quinto de Hacienda y se halla en la mas espantosa miseria, implora una limosna para atender á socorrer á su jóven esposa que se halla en cinta de ocho y medio meses, sin poseer nada de emboltura ni aun sábana para la cama. En la calle de la Montera, núm. 19, cuarto boar dilla de la derecha, darán razon.

CLASES DE FRANCES, INGLES Y Aleman, á 60 rs. mensuales. Calle de Espoz y Mina, núm. 12, segundo.

CEITE DE BELLOTAS PARA EL pelo.—Privilegio de invencion recomendado por médicos para los que se bañan ó han bañado y los que se tienen el pelo. Da lustre, suavidad, asegura la raíz é impide la caída. Jardines, número 3: á 6 y 12 rs. bote.

MALES SECRETOS.—CURACION RÁPIDA, pronta y segura, con un método sencillo, poco costoso y nada molesto, por el conocido profesor D. Esteban Carrion, cuyo criterio es bien público. Recibe consultas personales y por escrito en su gabinete, Plazuela de la Leña, número 4, Madrid.

DUEÑAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado, Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

SE DESEATOMAR A TRASPASO UN Sacreditado establecimiento de profesor veterinario. Calle de las Pozas número diez principal derecha informarán.

habia tenido un poveren brillante y dichoso! Cada vuelta de la rueda del coche hacia estremecer el corazon de Maria Ana. Inclínose por la ventanilla cuando llegó á lo alto del barrio de Saint-Jacques, de donde se apercebe todo Paris, y por consecuencia la Bastilla. Al mismo tiempo, á su derecha, veia la cúpula y la cruz de la capilla de las Carmelitas, donde su madre velaba para protegerla. El rey entró en Val-de-Gracia como conquistador. No acababa, en efecto, de ganar su batalla contra la muerte? Toda la corte se colocó en las naves: él subió al coro, oyendo la misa entre cuatro mosqueteros. El oficio divino principió: el incienso se elevaba en blancas espirales; la música resonó bajo aquellas bóvedas; cuanto la religion sabe tomar del arte; cuanto los hombres en su amor al Sér Supremo saben añadir para hacer grande y sentida la oracion, el rey lo sabereó con delicia. Era la fiesta de su salud: toda la corte se regocijaba! El espectáculo era grande é imponente, y sin embargo, allí mismo una mujer infortunada sentia durante la ceremonia terminar de minuto en minuto la existencia de su esposo. Por fin todo acabó: canto, plegarias, oraciones... El clero se dirigió á la sacristia; el rey mismo pidiendo asilio para incorporarse, se dirijia tambien hacia la puerta del coro. —Y nada! nada! murmuraba entre tanto la princesa, el rey no ha recibido mensaje; no ha dado ninguna orden! que me ha prometido pues, mi madre? Es la una: hacen falta tres horas para volver á Versailles, y Clermont debe morir á las cinco! Maria Ana creyó volverse loca; hubiera aniquilado á todos los que impacientes se disponian á salir de la iglesia: hubiera gritado á todos aguardad; y se decia si no debia arrojar á los pies del rey en el mismo templo y en nombre de Dios pedir la vida de su esposo. Un instante más, y aquel escándalo se verificaba: pero el arzobispo que acababa de oficiar y habia entrado á quitarse su gran traje sacerdotal, salió de nuevo, se dirigió al rey que daba el primer paso para salir del coro y murmuró: —Señor, venid á solicitar de V. M. un momento de audiencia. —Para vos, señor arzobispo? —No, señor; para una mujer. —Con qué objeto? —Señor, es una religiosa del convento

inmediato que aguarda en la sacristia desde que empezó la ceremonia: he querido disuadirla, pero en vano, y tanto que viene en pos de mí. —Estraña insistencia, exclamó el rey. Quién es? —Una carmelita, señor; se llama la hermana Luisa de la Misericordia. El rey se estremeció: en el primer instante de su turbacion el ministro de Dios se retiró respetuosamente, y á los pocos instantes entró por una de las puertas del coro una carmelita con la cabeza inclinada sobre el pecho, que llegó con paso firme á colocarse delante del rey. Este entonces volviósse brusamente, haciendo retirar á los mosqueteros que salieron del coro. La carmelita y el rey quedaron solos: desde la iglesia toda la asamblea seguia con la vista á través de las berjas de hierro esta escena estraña. Una sola persona se prosternó en su reclinatorio, y con las manos juntas, ó mas bien crispadas alrededor de su frente, murmuró: —Ablanda á mi padre; inspira á mi madre, Dios de bondad! Esta religiosa y este rey, que volvia á verse despues de treinta años, habian sido jóvenes y enamorados. Muchas veces en aquel mismo sitio en que entonces se encontraban, Ana de Austria habia pedido á Dios que borrara aquel amor del corazon de su hijo, y allí mismo habia jurado el jóven rey amar á La-Valliere hasta su último día. Cuántas veces en aquella misma iglesia Luis, arrodillado junto á su madre ó su esposa, habia lanzado miradas furtivas al objeto de su amor, ruborizándose ella, é inflamando doblemente con su aspecto de rubor el corazon de su amante! Pero despues de treinta años el uno habia permanecido rey, poderoso, insaciable de placeres y de gloria, llenando su corte de trofeos, embriagándose con las alabanzas, y empujándose siempre para ser un poco mayor que los reyes mas grandes. La otra no era ni duquesa, ni favorita, ni rica, ni amada; no pertenecia al mundo; habia descendido hasta el lugar de los mas humildes; se habia sometido á todas las torturas, á todos los tormentos. Queriendo expiar uno á uno todos los minutos de placer ó de vanidad que habian animado su juventud, pasaba horas enteras de suplicio, y cuando el cuerpo se debilitaba, procuraba reanimarlo con un nuevo martirio. Y no obstante, cuando sus ojos se encontraron por primera vez despues de

treinta años, el rey, que habia sido siempre dichoso, apareció á los ojos de la carmelita decrepito, gastado, un cadáver mal envuelto entre las riquezas que le cubrian. La religiosa, por el contrario, al perder toda la belleza humana, habia adquirido esa belleza celeste, inmortal esplendor de las almas consagradas á Dios. En su mirada austera, pero tranquila, no se veia mas que la magestad á serena del alma inocente, con la cual no puede sostener la lucha una vida mundana. El rey lo comprendió así y se sintió turbado. Al verla impasible y serena, se sentia el mono dueño de su serenidad. Inclínose profundamente el rey, contestóle ella digna y grave, y murmuró: —Señor, la oracion y la gratitud que debéis á Dios, por vuestra milagrosa curacion, no han cambiado el corazon de V. M.? Os habeis convencido de que una falta de clemencia hoy sería un crimen? —Qué quereis decir, señora? murmuró el rey sorprendido. Con quién necesito ser clemente? —Con el que habeis condenado hoy á morir, y bien sabeis que no debe morir. —Mr. de Clermont? —El mismo, señor. —Desde cuándo es crimen en un rey castigar á un traidor y un rebelde? —Y él es rebelde ó traidor? Lo ignoro: solo sé y vos lo sabeis tambien, que él forma la dicha de vuestra hija... —A la verdad, señora, que me admiro de que una mujer tan piadosa como vos, una santa consagrada á Dios, se preocupe de amores mundanos que son el escándalo de mi familia, y que yo por respeto á vos no me hubiera atrevido á citar entre los delitos de ese desgraciado. —Nada hay de extraño, señor, en que una madre se interese en los pesares de su hija y trate de salvar... —A su amante! —A su marido. —Su marido!... exclamó el rey. —No lo sabeis? repuso ella irriamente. —Su marido! Mr. de Clermont marido de mi hija? Y ha osado?... y ella ha tenido la audacia?... La hermana Luisa de la Misericordia, durante esta vehemente exclamacion consideraba atentamente el rostro del rey proyectado por la cólera, convencéndose de que el rey ignoraba el suceso. —Y quién ha sido el sacerdote temerario que ha celebrado semejante enlace? —No he venido para denunciar, señor, sino para salvar á un desgraciado. —Si ese matrimonio salva la cabeza de

marido, hará caer la del sacerdote y los testigos. —Y por qué, señor? Han unido dos personas libres que se amaban... —Yo haré romper ese funesto matrimonio. Tengo derecho para ello; un concilio me le otorga, pero antes necesito la partida de casamiento. —No existe, señor; la hoja en que estaba escrita ha desaparecido del registro parroquial. El rey hizo un movimiento que escapó á la mirada penetrante de la religiosa. —Desaparecido! ¿dejaré robar un documento de tal valor! ¿Le habeis visto vos, señora? —No necesito verle para creer que existe. —Una prueba! Esas revelaciones necesitan una prueba, dijo el rey palpitante de cólera. Os han engañado; abusad de vuestra credulidad. No queda ya recurso á esos culpables amantes y os han contado esa historia para conmoveros y disculparse á vuestros ojos! ¡Un crimen mas! Tal es la costumbre de esos hombres que van de aventura en aventura; pero razon más tambien para que su castigo sea severo. —Afirmo que están casados. —Y yo que le salvo la vida si me presenta la tal partida. Pero si no la presenta... —Ved, señor, que al pedir la con tal insistencia, podeis venderos. Sospechan de vos: quien la ha robado os sirve fielmente. —Semejante robo es una fábula! —Quien ha robado ese papel, dijo gravemente la religiosa, es el abate Duhois. El rey se estremeció: aquel nombre daba cuerpo á la acusacion. Semejante hombre era capaz de todo. —Tendré necesidad de justificarme ante vos, dijo con voz ahogada, de una accion indigna? —No en verdad; yo lo he rechazado como imposible, y además yo no podia creer que condenarais á muerte al marido de vuestra hija. —Basta! basta! exclamó el rey fuera de sí. Mi hija no tiene marido ó no es mi hija desde hoy. Al crearse familia sin mi permiso, ha renegado de la suya, ha rechazado mis derechos, y por consecuencia me proteccion. Yo le destinaba otro esposo... que le hubiera aceptado y no se veria en el caso de pedir la vida de un miserable. Además es repito, señora, que yo menos en desgracias imaginarias me en complot y rebeliones que en

47

LA PENINSULAR.

El 9 de agosto próximo a las doce del día se verificará en Valladolid y en esta corte la subasta de construcción de dos casas en terreno propio de La Peninsular, sito en aquella ciudad, calle Nueva de la Victoria con vuelta a la de la Alegría y Santa María. Las condiciones para tomar parte en la licitación, así como las facultativas y planos de fachadas y distribución estarán de manifiesto en Valladolid, calle de Zúñiga, núm. 29, cuarto bajo, todos los días de ocho a cinco de la tarde, y en Madrid calle del Solero, núm. 27, cuarto segundo, de diez a cinco.

GRAN REGALO.—SE REGALA UN Güitero, un corta-plumas y se timbra el papel al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala; canto dorado: 24 plumas, dos lapiceros, dos barras de iacre, un porta-plumas, jabón de olor, caja de boca, obleas, pelvos, tinta y una falsilla. Todo 16 reales! Plazuela de Mateo, núm. 11, almacén de papel de Carretero.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Astá, grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Guizarro, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Director general: D. Federico de Sainza, propietario. Director adjunto: D. José Mur, abogado y propietario.

Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; interviene en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 rs., interés abonado 9'38 por 100 al año.

Dirección general: Espoz y Mina, 15, (parte nueva.)

UN AYUDANTE DE MEDICINA Y CIRUJIA

Un ayudante de medicina y cirugía, con diez años de estancia en hospital y muchos servicios que prestó en doce pueblos que asistió durante la epidemia del cólera-morbo, desea colocarse en la misma clase en cualquier embarcación que tenga que pasar a la Habana, y si no se encontrase facultativo para la fragata que ha de salir del 20 al 30 de septiembre no tiene inconveniente en regentar la vacante, interin se provea: tiene documentos justificativos de sus servicios. Interin se le proporcionase pasar a Ultramar desearía colocarse de ayuda de cámara en esta corte o fuera, o para otro servicio análogo. Afectuosa, cierta y riza el pelo, escribe bastante bien y tiene personas que le abonen. En esta administración duran razones...

LA ESTRELLA DEL NORTE, Calle del Carmen, núm. 10, acaba de llegar un surtido de ESTEREOSCOPOS, y una bonita colección de vistas para idem.

SPECIALIDAD DE VESTIDOS DE niños.—Paulina Royer, rue Rivoli, núm. 186, París. Sucursal: calle del Arsenal, núm. 26, cuarto segundo. Colás, castré: acaba de llegar un elegante surtido de vestidos para niños y niñas. Se reciben encargos de telas de seda, encajes y sombreros para señoras y niños.

DEPOSITO DE HARINAS.—EL QUE tenía D. Benito Meltrano en la calle del Oso, se ha trasladado a la calle Mesón de Paredes, núm. 21.

Tiene barbas superiores de la Mancha para ejaltras, de Castilla, Espinosa, y otros pilatos, sathas de diferer, tes clases, se respacha por mayor y menor.

TEATRO.—SE VENDEN TODOS LOS Lentes correspondientes a uno cada uno. En la calle del Olivo, núm. 24, duran razon todos los días de once a dos.

EN LA CALLE DEL OLIVO, NUM. 15, entresuelo, izquierda, se cede un gabinete con alcaha.

EL POVENIR DE LAS FAMILIAS

FORMACION COMPANIA ESPAÑOLA REEDENCION DE LOS EMPLEADOS DE LA ADMINISTRACION DE SERVICIOS MUTUOS SOBRE LA VIDA. SERVICIO MILITAR. VITALICIAS.

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 25 DE NOVIEMBRE DE 1861, PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL. Delegado del gobierno de S. M.: Sr. D. MIGUEL DIAZ. CONSEJO DE VIGILANCIA.

- Excmo. Sr. duque de Abrantes, grande de España y senador, presidente. Excmo. Sr. conde de Isla Fernandez, senador. Sr. D. Francisco de Paula Lobo, abogado. Sr. D. Martin Garcia Loygorri, propietario y brigadier de ejército. Excmo. Sr. D. Pedro Tomás de Córdoba, marqués de Casa-Córdoba, propietario. Sr. D. Ramon Vela Hidalgo, propietario. Sr. D. José Magaz, diputado a Cortes, propietario y oficial del ministerio de Hacienda.

Director general: Excmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada. Director adjunto: Sr. D. Miguel de Orival. Mero de imponentes: 81,602. Capitales suscritos: 343,427,270. Titulos comprados: 218,526,000.

El gran número de asociados que apreciando las ventajas de esta operación han venido a participar de sus beneficios, y los resultados lisonjeros que ofrece en las cuatro liquidaciones quinquenales que ya se han verificado, son prueba de la conveniencia reconocida de esta manera de hacer productivos los ahorros de las familias. Las suscripciones pueden hacerse con enagenación del capital e intereses, en cuyo caso se obtienen mayores productos, o reservándose el capital, con lo que nada se arriesga.

Pueden ser por 3, 8, 13, 18, 23 y hasta 28 años; pero el suscriptor tiene la facultad de retirarse, liquidando definitivamente en cualquiera de los quinquenios. Las imposiciones son anuales o únicas, a voluntad del suscriptor, y pueden hacerse en Madrid o en poder de los representantes autorizados en las provincias.

- Los beneficios se fundan: 1.º En los intereses que produce el papel del Estado adquirido. 2.º En los que producen esos mismos intereses empleados en papel. 3.º En los capitales e intereses de los fallecidos. 4.º En los intereses de los fallecidos que no enagenaron sus capitales. 5.º En los beneficios correspondientes a las suscripciones caducadas. 6.º En las cantidades abandonadas por no presentación de documentos. Se admiten suscripciones en Madrid, en la dirección general, calle de Francarral, núm. 2, y en provincias en casa de los representantes de la compañía, quienes facilitarán gratis prospectos y darán cuantas explicaciones se soliciten.

DINERO BARATO SOBRE SUELDOS de empleados pasivos y activos que convengan calle del Principe, 22, tercero, todos los días no feriados, de diez a una de la mañana, y de cuatro a seis por las tardes. Se facilita de una a doce paces anticipadas a los que tienen haber pasivo en esta corte, y a los activos y particulares con garantías que convengan.

ALMONEDA.—SE HACE DE TODOS los muebles de una casa. Lusa, 18, principal. No se admiten preñeros.

UNA SEÑORA QUE NO HA TENDIDO casa de huéspedes, desea en su compañía uno ó dos caballeros con asistencia y sin ella. En la calle de la Salud, número 3, bajo, darán razon.

LA TUTELAR. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

Delegado régio: Sr. D. Francisco Dumont y Calongo.

- Junta de Vigilancia: Excmo. Sr. marqués de Heredia, Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de administración. Sr. D. José Hermenegildo Amiroles, abogado y propietario. Sr. D. Cipriano Velasco, ingeniero civil. Sr. D. José de Osorno y Perales, jefe superior de administración. Sr. D. Antonio María Puig, coronel y cajero general de Ultramar. Sr. D. Ciriacó Tejedor, médico. Sr. D. Tomás Lopez de Berges, jefe de administración. Sr. D. Guillermo Rolland, banquero.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 8 DE JUNIO DE 1863.

Table with 3 columns: CAPITAL SUSCRITO, NÚMERO DE SUSCRICIONES, TÍTULOS COMPRADOS. Values: 628,249,676-00 RS., 87,110, RS. 474,459,000.

LA TUTELAR empezó a devolver los capitales impuestos con crecidas beneficios en 1867, y lleva repartidos los siguientes: 12,894,000 en id. del 3 p. 100 cons. a los 1,984 imponentes que terminaron su compromiso en 1867. 29,479,000 en id. id. id. id. id. en 1868. 7,257,000 en id. id. id. id. id. en 1869. 6,190,000 en id. id. id. id. id. en 1860. 6,350,000 en id. id. id. id. id. en 1861. 8,814,000 en id. id. id. id. id. en 1862.

LA TUTELAR hace toda clase de operaciones, bien sea con pérdida del capital por muerte del asegurado, o sin pérdida del capital por muerte del asegurado. Las suscripciones son liquidables cada cinco años, o anualmente, a voluntad de los suscritores.

Las suscripciones liquidables todos los años facilitan a todos los que lo deseen medios de crearse desde luego rentas vitalicias. LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, segun se ve por el ligero restimen de su situación en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las seis liquidaciones que lleva practicadas, y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital a los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organizacion de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece.

En la dirección general, establecida en Madrid, calle de Alcalá, núm. 36, y en las oficinas de los agentes en provincias se facilitan GRATIS prospectos y se darán todos los datos y explicaciones necesarias para que el público pueda ilustrar su opinion en la materia.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Estanislao Zuloaga.

severa corrección: siento no poder otorgar el perdón que me pedís.

El rey trató de dulcificar estas palabras con el acento cortés de que las revistió; pero aquella mujer no sabía ya escuchar palabras cortésanas, y repuso:

—Y por qué queréis unir vuestra hija a un príncipe que no ama? Porque ella es princesa..., porque la habeis reconocido como hija vuestra!... Por qué la reconocisteis? por qué la hicisteis princesa? Harto os he suplicado que os dejéis a esos niños oscurecidos y dichosos: bastantes veces os rogué cuando me declarasteis en esta misma iglesia que yo era duquesa, que no me arrastréis a una elevación que haría mas vergonzosa la caída. Vuestra obstinacion nos ha perdido a todos!

Si mi hijo, a quien hicisteis duque de Vermandois no hubiera estado cerca del trono por vuestro implacable orgullo; si educado en la oscuridad hubiera vivido solo para amar y compadecer a su madre, no se hubiera atrevido, él, un bastardo, a tratar como hermano a monseñor el del fin y a herirle en el rostro! Por ser hijo del rey murió a los diez y seis años! Ah... Señor! Día y noche, desde hace veinte años, atormento mi cuerpo para espisar esta muerte... pero, si aquella no pude evitarla, hoy no quiero que mi otra hija sueñumba! Toca al puerto de su libertad, es libre, es inocente, puede tener una vida agradable a los ojos de Dios!... Queréis arrastrarla tambien a las desdichas, hijas del orgullo? Por ser vuestra hija, la sacrificaréis? Su matrimonio es cierto; si no está escrito en el registro parroquial, está escrito y sellado por el Señor, y vos no tenéis derecho para romperle. Protesto, en nombre de Dios, de semejante atropello, y por eso he querido que esa corte, de cuyas miradas huyo hace treinta años, me viera hoy hablar en esta iglesia, al pie de este altar, pidiéndome la vida de un inocente, vida que vos me negais aun a riesgo de matar a mi última hija.

—Es decir, repuso el rey con voz reconcentrada, que necesitais mi humillacion que ese matrimonio existe decís, y vais a exigir quizá que yo le declare; es decir que se atropella mi autoridad como rey y como padre, queréis que autorice el primer escándalo, al que seguirán otros muchos? Si mañana consiento a mi hija llamarse Mad. Clermont, al día siguiente mi hijo tomará por esposa a una de sus criadas; o mi sobrina, la nieta de Enrique IV, se casará con algun hidalgo de aldea; es esto lo que me aconsejais como cristiana.

—Como me lo recordais a mí, podríais habérselo recordado a esa niña desnaturalizada cuya defensa tomais en contra mia, murmuró el rey enmovido. Ella falta a todos sus deberes de hija. Honra a tu padre y a tu madre, ha dicho el Señor; me ha respetado a mí al contraer sin mi permiso semejante matrimonio? Esta gracia que solicitais, la merece ella? La merece el hombre sin corazón, que guiado por miras ambiciosas ha osado robar una princesa a su patria, sin tratar de obtenerla siquiera por esas muertras de sujecion que a veces logran torcer la vara de la justicia? Si el rey justamente ofendido concede, por vos, solo por vos, la gracia que solicitais, y salva a un hombre...

na, como amiga? Es este el ejemplo que queréis que dé?

—Otros ejemplos debísteis no haber dado, señor, repuso amsteramente la carmelita. Vos habeis hecho a vuestros hijos legítimos pasar por semiidoses, y habeis colocado a vuestros bastardos en el lugar de vuestros hijos: luchando unos y otros por bajar de una altura donde la respiracion es imposible, buscan el aire, la vida, buscan lo que habeis buscado vos.

El ataque era rudo; el rey no supo qué contestar.

—Concededme la vida de Mr. de Clermont, dijo con acento breve la religiosa. El rey bajó la cabeza.

—No os importunarán! abandonarán la corte; saldrán de Francia.

—Para llenar el mundo con el rumor de semejante escándalo! exclamó el rey ecclérico de nuevo: para publicar en toda Europa mi oprobio y el de mi familia! No, jamas; no retrá el mundo a mi costa; no despreciar a mi corona que yo he subido arrancar del fango y la miseria. Siete años tenia cuando mi madre me trajo a la consagracion de esta iglesia; entonces teniamos con escasez pan, lienzo y criados; las arcas del tesoro estaban exahustas; entonces ofrecí a Dios engrandecer mi reino y hacer tan respetado el nombre del rey que temblaran como ante el de Dios. Lo he logrado: el trono se respeta hoy como un altar... Tanto peor para los indios que desdennan los resplandores que hasta ellos alezaban. Llamad a mi justicia orgullo... Dios me ha dado un cetro para que le haga respetar. Ves mirais el mundo a través de vuestra austeridad y desdenais sus necesidades y sus glorias; yo que reino, yo que soy responsable de mis acciones ante mis sucesores, no puedo tener vuestra indiferencia por crímenes que rebajan la dignidad del Estado.

—Sois padre, señor!

—Como me lo recordais a mí, podríais habérselo recordado a esa niña desnaturalizada cuya defensa tomais en contra mia, murmuró el rey enmovido. Ella falta a todos sus deberes de hija. Honra a tu padre y a tu madre, ha dicho el Señor; me ha respetado a mí al contraer sin mi permiso semejante matrimonio? Esta gracia que solicitais, la merece ella? La merece el hombre sin corazón, que guiado por miras ambiciosas ha osado robar una princesa a su patria, sin tratar de obtenerla siquiera por esas muertras de sujecion que a veces logran torcer la vara de la justicia? Si el rey justamente ofendido concede, por vos, solo por vos, la gracia que solicitais, y salva a un hombre...

oficiales, que manifestaban tanta alegría como habieran demostrado por ver acabar aquel reinado interminable.

El rey hizo saber a todo el mundo que queria oír una misa en Val-de-Gracia en reconocimiento del milagro que Dios acababa de hacer por su salud. Cumplido este deber, se ocupó de los negocios del Estado con una actividad femible para los interesados.

Estaba pálido, fatigoso, en el estado natural de quien acaba de salir de un peligro inminente, y sin embargo, llamó a sus ministros y les reconvinó duramente por no haber sabido evitar los escándalos de la víspera.

Después dictó casi sin tomar aliento los siguientes castigos: Pena de muerte a los dos hermanos Montvalat para cualquier día en que volviesen a pisar el territorio francés, confiscando desde luego sus bienes en provecho de la corona, demoliendo todas sus casas y palacios.

Pena capital por desercion ante el enemigo y crímenes de alta traicion a Luis conde de Clermont, cuya sentencia se ejecutaria en el patio de la Bastilla aquel mismo día al ponerse el sol.

Un año de castillo al comandante de las prisiones militares por haberse dejado engañar.

Y por fin, orden de destierro a sus tierras de Chantilly al señor duque y la señora duquesa de Borbon.

La pluma se negaba a seguir entre los dedos trémulos de sus secretarios; jamás se habian acumulado tantas venganzas; jamás habian visto al rey animado de semejante furor.

Anunciaron a monseñor y a todos los príncipes: el rey estuvo frío con su hijo, atento con su hermano y su cuñada, y casi amable con el duque de Chartres, a quien aborrecia, abrazando tiernamente a su esposa, su tercera hija.

Monseñor comprendió que a pesar de su neutralidad, estaba comprometido ante su padre: no le perdonaba este haber estado próximo a reinar.

En cuanto a Mme. de Conti, el rey la volvió la espalda: ella lo esperaba y no manifestó sorpresa ni descontento. Siguiendo el consejo de su madre, se mostraba resignada, esperando en la intercesion que aquella la habia prometido en su entrevista nocturna.

Y no obstante, ella era la única a quien heria la resurreccion del reinado antiguo: la que hubiera ganado mas en uno nuevo.

Se habló ante ella de los grandes sucesos del día, se analizaron las nuevas órdenes dadas por el rey, y fue preciso oír impasible a los cortesanos celebrar la crueldad que se ejercia con los hermanos Montvalat, y fue preciso escuchar sin morir, que Clermont iba a sucumbir aquella misma tarde.

Ella ciega y sorda de dolor, trataba de sonreír a cuantos se la acercaban, murmurando para sí: —¡Salvadle, madre, salvadle!

Cuando el rey se hubo mostrado a toda la corte, como acusándola de la ligereza con que le habian creído muerto, cuando hubo anunciado con su aire peculiar que el mal ejemplo iba cundiendo en su corte y estaba resuelto a castigar a los culpables y a los que por ellos intercedieran, no teniendo yamas personas a quienes herir ni a quien aterrar con sus palabras, partió con toda la corte a oír la misa de accion de gracias.

Luis XIV habia tenido siempre gran veneracion por la abadía de Val-de-Gracia, que la reina Ana de Austria, su madre, habia consagrado a Dios para darle gracias por el nacimiento de un hijo, después de una esterilidad de veintidos años.

Era un monumento suyo; en él se encerraba el corazón de su madre, aquel corazón que le habia transmitido su orgullo y fría rigidez.

Allí encontraba además mil recuerdos de su infancia, vestigios de la piedad maternal consagrados a Dios; allí estaban sus primeros trages, sus primeros zapatos y otras mil olertas de Ana de Austria, que habia querido que se conservasen en la casa de Dios, como otras tantas reliquias.

El rey encontraba además en aquella iglesia el génio de Mansard y el de Migonard: el uno a los pies, el otro al frente del edificio; el primero trazó el plan y dirigió los subterráneos y los pilares; y el segundo decoró la fachada. Este edificio tiene además en sus pomposos ornamentos el carácter de magestad teatral propia del reinado de Luis XIV.

El rey dio aquel pequeño paseo como verdadero convelecente, a pesar de sus arrogancias de inmortalidad, y en la dificultad de sus ademanes el pueblo juzgó del peligro corrido. La corte llegó a Val-de-Gracia a las doce. Clermont no tenia más que cinco horas de vida.

He aquí lo que pensaba la princesa de Conti, su mujer, mientras su carroza, en la que se habia visto obligada a recibir a otras damas indiferentes, seguía lentamente a la carroza real. Cinco horas de vida el que, si hubiera muerto el rey, hu-